

zlatja, izvemšil pondeljek, vsak dan zjutraj. Uredništvo: ulica sv. Frančiška Asiškega št. 20, I. nadstropje. Dopolni naj se pošiljajo uredništvu. Pisma se ne sprejemajo, rokopisi se ne vračajo. Izdajatelj in odgovorni urednik Štefan Godina. — Lastnik tiskarna Edinost. Tisk tiskarna Edinost. Naročnina znaša za mesec L 7. — 3 mesece L 19.50, pol leta L 32. —, in celo leto L 60. — Za inozemstvo mesečno 4 lire več. — Telefon uredništva in uprave št. 11-57.

# EDINOST

Posamezne številke v Trstu in okolici po 20 stotink. — Oglasi se računajo v širokosti ene kolone (72 mm.) — Oglasi trgovcev in obrtnikov mm po 40 cent osem tnice, in zahvale, poslanice in vabila po L 1. —, oglasi denarnih zavodov mm po L 2. — Mali oglasi po 20 st. beseda, najmanj po L 2. — Oglasi naročnina in reklamacije se pošiljajo izključno upravi Edinosti, v Trstu, ulica sv. Frančiška Asiškega št. 20, I. nadstropje. — Telefon uredništva in uprave 11-57.

## Častna nedelja

Preteklo nedeljo so se vršile, kakor je bilo javljeno, občinske volitve po občini slovenskega in italijanskega dela goriske dežele. Zanesljive vesti prihajajo počasi še vsled tega, ker gre predvsem za kmetske občine, ki so raztresene širom naše dežele. Kljub temu je slika te volilne borbe sedaj v glavnem že jasna. Je to kaj zanimiva in poučna slika, ki obrača nase v tem hipu pozornost vsega našega naroda.

Značilna črta volilne borbe po naših slovenskih občinah je ta, da je povsod nastopilo po več strank, med katerimi sta bili v ospredju dve glavni skupini. V večini občin sta te dve skupini šli h glasovanju v okviru naše narodne stranke. Poleg takih občin pa je treba razlikovati še drugo vrsto, v katero spadajo tiste vasi, kjer je nastopila komunistična ali social. manjšina, oziroma po nekaterih krajih tudi večina. Imamo pa tudi tretjo vrsto občin, ki so najvažnejše in ki zaslužijo našo največjo pozornost. To so naši obmejni kraji, h katerim moramo pristevati vse občine, ki gredo od tržaškega ozemlja ob jezikovni meji do Tržiča. K tem velevažnim občinam pripadajo torej Nabrežina, Mavhinje in Devin.

Po poročilih tukajšnjih laških listov je bilo v naših občinah pravo volilno klanje med posameznimi strankami. V svojih poročilih so navajali konservativne, progresivne, liberalne, ljudske, demokratične in bogšigavde še kakšne politične stranke, ki da so se pojavile po naših vseh preteklo nedeljo. Namen takim poročilom je jasen. Z njimi hočejo laški listi vsiliti svojim čitateljem prepričanje, da je naše slovensko ljudstvo na kosih, da se je začelo mesariti z notranjimi političnimi borbami, da je nastopil tisti zaželjeni hip, ko se lahko vržejo na nas, da nas popolnoma podvržejo svojemu omlačevalnemu in raznarodovalnemu vplivu. Toda to so le prazni upi. Pri občinskih volitvah ro vseh beseda «stranka» ni nikakor na mestu. Vaški volilci se razdelijo pri občinskih volitvah na več taborov brez vsakega ozira na politično prepričanje. Vprašanje, ki odločuje pri tem, nima nič opraviti s politiko. Skoraj povsod gre le za to, kdo bo novi župan, v tem koncu vasi ali v onem, v tem oddelku občine ali drugem in podobno. Zraven tega je bila ta delitev že z ozir na novi volilni red tudi potrebna.

Ko bi bili naši volilci nastopili složno, bi bilo to na škodo slovenskega značaja večine naših občin. Po italijanskem volilnem redu zadostuje par mož manjšine, da spravijo v občinski zastop eno petino starešinov, ako so vsi drugi volilci složni. Po par Italijanov pa se je priselilo v vsako našo važno vas. Ta nesloga po naših občinah je torej bila koristna in kaže, da so bile volilne priprave smotreno zasnovane.

Strankarska volilna borba v pravem pomenu besede pa se je morda bila le tam, kjer je poleg drugih strank nastopila komunistična oziroma socialistična stranka. Toda niti tu se ne more govoriti o kakih pravih komunističnih stranki s protinarodnim označjem. Občine, v katerih je prodira «komunistična lista», spadajo razen nekaj prav malo izjem k številu tistih razrednih krajev, ki jih je zadnja vojna razdejala (n. pr. Doberdob, Opatjevo, Miren, Standerž, Solkan itd.) — Njih «komunizem» je komunizem protesta proti tistim, ki brez konca zavlačujejo rešitev vprašanja vojne odškodnine, ki je za te občine življenske važnosti. Obenem je

## Jugoslavija

Razprava v narodni skupščini o vladni izjavi. BELGRAD, 17. Na večerajši seji narodne skupščine se je pričela razprava o vladni izjavi.

Po odobrenju zapisnika zadnje seje je bil prečitana dopis ministrskega predsednika o zaroki kralja Aleksandra s princesinjo Marijo. Zatem je predsednik Ribar izjavil, da je izrazil v imenu narodne skupščine kralju čestitke, poudarjajoč, da je z zaroko izpolnjena vroča želja naroda in ustvarjen nadaljnji pogoj za stabilizacijo in konsolidacijo države. Kralj sporoča svojo zahvalo vsem narodnim poslanecem. (Zivahni klci: Zivio kralj! Zivela zaroka!)

Predsednik se je nato v toplih besedah spomnil umrlega posl. Jgsl. kluba Fr. Piška ter je zaklical njegovemu spominu «Slava!» (Slava!) Zbornica je nato prešla na razpravo o vladni izjavi.

Jovan Gjonović (republ.) je očitil vladi, da je mesto poročila o notranji in zunanji politiki predložila parlamentu skupaj z delovni program. Po zaslugi gosp. Pašića parlament dosedaj sploh ni mogel razpravljati o velikih dogodkih zunanje politike, ki se na mnogo tisto življenskih interesov naše države. Zveze razpadajo. S kom naj hodi naš narod v mednarodni družbi? Potrebno je, da pridemo predvsem v ožji stik z Rusijo, ker je vsa naša moč v slovenski solidaritni. Z Bolgarijo bomo morali iskati možnost boljših odnosov za bodočnost. Na zapadne velike prijatelje se ne zanašamo: Angliji so nas obožili pred Zvezo narodov, Italija nam je povsodi sovražnica in nam menda samo zato še ni napovedala vojne, ker se nada, da nas bo tudi na nekruv način ubila. Kako se obnašajo Francozi? «Veliki zaveznikom» smo smeli doprinesiti največje žrtve, priznanja nismo orelji.

Govornik je razpravljal o vprašanju Skadra, ki je za črno goro življenskega pomena. Nato je slikal žalostno usodo bratov pod laškim jarmom. Zbornica ne ve, kaj se je storilo za njihovo varstvo. Govornik je končno kritiziral notranjo politiko vlade ter smatra za potrebno, da se čim prej razpiše nove volitve.

Za posl. Gjonovićem je govoril Joca Jovanović (zemljoradnik), ki je glede notranje politike odločno zagovarjal mirjenje med Srbi in Hrvati. Glede zunanje politike je naglašal kot uspeh s Čehoslovako, kot veliki uspeh pa rapalsko pogodbo, ki je odrgala od države velik del jugoslovenskega naroda in ki bo večno ovira prijateljskim odnosom med Jugoslavijo in Italijo. Kot uspeh vladne zunanje politike je označil kraljevo zaroko, ki bo utrdila prijateljske vezi z Komunsko.

**Čehoslovaska**  
Čehoslovaska povabljena v Genovo. PRAGA, 18. Čehoslovaska vlada je prejela večeraj vabilo h konferenci v Genovi. Čehoslovsko ministristvo za zunanje zadeve je že sestavilo odposlanstvo za to konferenco. V njem bodo zastopani vlada in razni gospodarski in finančni krogi. Posebna komisija pripravlja potrebno gradivo.

**Prebivalstvo Prikarpatske Rusije.**  
PRAGA, 18. Po podatkih ljudskega štetja v Prikarpatski Rusiji je bilo v deželi 65% Slovanov, in sicer 53% Malorusov, 8% Rusov in 32% Čehoslovakov. Ostanek se deli tako-le: 17% Madžarov, 13% Židov, 23% Romunov, 8% Nemcev in 0,1% drugih. Po madžarskem štetju iz l. 1910 je bilo Malorusov 55,8%, Madžarov 29,06% in Nemcev 10,9%.

**Sinovi slovenskih mater, ne izdajate svoje krvi!**

## Rusija

Program ruske delegacije na konferenci v Genovi.

LONDON, 18. Listi javljajo iz Rige, da pride ruska delegacija v Genovo s temile zahtevami: plačanje dolgov; odškodnina za škodo, ki so jo Rusi pretrpeli vsled tujega posredovanja; povrnitev trgovskih ladij, ki so jih vzeli Rusiji Denjikin, Judenit in Wrangel; povrnitev vzhodne Sibirijske; gospodarstvena obnova Rusije in vzpostavitev odnosov z tujimi državami.

Poročilo pripominja, da bodo zastopali sovjetsko vlado na konferenci v Genovi Taurup, Lunačarski in Čičerin. Lenin se je ne bo udeležil.

**Rusija sprejema sklepe konference v Cannesu.**

FARIZ, 18. Kakor javlja «Temps», je zastopnik sovjetske vlade v Londonu izročil noto, s katero se sprejemajo sklepi konference v Cannesu.

Sovjetska vlada — piše list — mora biti vezana na sklep, storjen na konferenci v Cannesu dne 6. februarja, in države ki bodo zastopane na konferenci v Genovi, morajo zahtevati od Rusije, da drži svojo besedo. Konferenca v Genovi bo tako prinesla jamstva za vse države, ki mejijo z Rusijo do katerih ima Rusija mnogo obvez in ki hočejo vzpostaviti z njo trgovske odnose. Če pa bi sklepi konference v Cannesu postali v Genovi zopet sporni, bo konferenca v Genovi brezuspešna. Države, ki bodo zastopane na konferenci v Genovi, ne smejo izgubljati časa v praznem razpravljanju s sovjetsko vlado in ne smejo dovoliti, da bi ona potem mogla izjaviti, da se ni na nič obvezala.

Francija želi le — zaključuje list — da se more uspešno delovati za splošni govor. Potrebno je na eni strani, da konferenca s svojimi sklepi, kakor je bilo določeno v Cannesu, ne krši mirovnih pogodb, ne drugi strani pa mora biti sest členov sklepa v Cannesu nedotakljiva podlaga za njeno delovanje.

**Italija**

Borzne kupčije ostanejo dalje omejene. RIM, 18. Ministristvo za trgovino in obrt javlja: Sirijo se glasovi, da bo vlada v kratkem preklicala odlok, s katerim je bilo določeno, da se morajo vse borzne kupčije vršiti le proti gotovini. Ta vest je brez vsake podlage. Občinstvo se sviri proti raznašalcem takih vesti, s katerimi se le moti trg.

**Anglija**

Čestitke angleškega kralja novi irski vladi. LONDON, 18. Ko je irski podkralj obvestil kralja Jurja, da je začela irska vlada prevzela dublinski grad, mu je kralj Jurij poslal to-le brzojavko: «Veselim se ustanovitve začasne irske vlade in sem prepričan, da bosta naredili vse mogoče, da pomagate njenim članom pri izvrševanju njihove dolžnosti». Začasna vlada je izdala proglaš, v katerem poziva vse uradnike, da naj nadaljujejo v redu svojo službo.

Angleško vojaštvo je začelo zapuščati Irsko. Deset angleških pešpolkov je dobilo ukaz, da takoj zapustijo južno Irsko. Druga angleška loblastva bodo zapustila Irsko, čim bodo to dovolile razmere.

**Grški ministrski predsednik v Londonu.**

LONDON, 18. Semkarj je prispel grški ministrski predsednik Gunariš. Njegov prihod je v zvezi s politično finančnimi vprašanji. Grški ministrski predsednik bo baje zopet začel pogajanja za posojilo.

**Nemčija**

Nemčija povabljena na konferenco v Genovo.

BERLIN, 18. Italijanski poslanik senator Frassatti je izročil konclerju pismo, s katerim se nemška vlada vabi na konferenco v Genovo. Pismu je dodano besedilo resolucije, ki je bila odobrena v Cannesu dne 6. t. m.

Pismo, s katerim se vabi nemško vlado v Genovo, se glasi: «Gospod državni kancler! Po sklepu vrhovnega sveta zavezniških vlad si stejem v čast Vam izročiti prepis sklepa zavezniških vlad z dne 6. januarja na konferenci v Cannesu. V skladu s tem sklepom in po povabilu moje vlade si stejem v čast povabiti nemško vlado na gospodarsko in finančno konferenco, ki se bo otvorila v Genovi dne 8. marca 1922. Prosim Vas, da mi sporočite imena zastopnikov in njihovih spremljevalcev. Izvolite sprejeti, gospod državni kancler, itd.

Povabilu je priložno besedilo omenjenega sklepa zavezniške konference v Cannesu.

Med povabljenimi državami se razen Nemčije omenjajo Avstrija, Madžarska, Bolgarska in Rusija.

**Zavezniški dolgovi v Ameriki.**

PARIZ, 18. Listi javljajo iz Washingtona: Pričakuje se samo še odobritev kongresa, nakar se bodo začela pogajanja o posojilih, ki so jih zavezniški najeli v Ameriki tekmo vojne. Pogajanja se bodo začela najprej z Veliko Britanijo, a nato z drugimi prizadetimi državami.

Smatra se, da bo ameriška vlada temeljito proučila gospodarstveno stanje v posameznih državah.

## Volilci tržaškega mesta in okolice!

V nedeljo, 22. januarja t. l., se bodo vršile občinske volitve za Trst in okolico. Ta dan stopimo na volišče, da kot pripadniki naroda, ki živi tu že od pradavnih časov, izvršimo svojo pravico in dolžnost.

Stopamo v volilno borbo v glavnem v znak protesta proti dejstvu, da je naša okolica oropana stare pravice do svojega lastnega zastopstva v občinskem svetu.

Dvigamo odločen protest proti temu volilnemu redu, ki nam z umetno prikrivitvijo jemlje lastno zastopstvo, pravico, ki gre slovenskemu življu kot važnemu čini telju občinskega življenja.

Vstrajamo pri svoji stari zahtevi po proporcionalnem volilnem sistemu tudi za občinske volitve, ki edini odgovarja duhu časa in demokratičnim načelom, katera nam morajo edina jamčiti za pravično razdelitev dolžnosti in tudi pravic vseh občanov.

Volilci! udeležite se volitev polnoštevilno! Nihče naj ne izostane! Ne puščajte se ne strahovati, ne premamiti od nikogar! Vaše glasovnice naj glasno pričajo, da še živimo tu, da smo tu doma in da hočemo biti enakopravni in enakoveljavni občani!

Volilci! Naši kandidati za tržaško občino so:

- Dr. Josip Wilian, odvetnik.
- Gregor Babič, uradnik.
- Makso Cotič, časnikan.
- Stanko Čok, uradnik.
- Dr. Dioniz Godina, pravnik.
- Pavel Gulič, obrtnik.
- Karol Gregorič, posestnik.
- Matko Hrovatin, obrtnik.
- Miloš Kamuščič, zasebnik.
- Josip Krizmančič, kmet.
- Dragotin Martelanc, slaybenik.
- Dr. Fortunat Mikuletič, pravnik.
- Matko Milič, kmet.
- Dr. Josip Sedmak, odvetnik.
- Dr. Edvard Slavik, odvetnik.
- Anton Švab, posestnik.

Volilci! V nedeljo vsi na volišče! Glasujte složno za to našo lista in edino le za njo! Naša stranka se ne druži z nobeno drugo, marveč se hoče uveljaviti samostojno, čisto, brez kompromisov.

Odsek pol. društva «Edinost» za Trst in okolico.

## Avstrija

Vladna kriza rešena.

DUNAJ, 18. Kancler Schober je prevzel notranje ministristvo, ki je bilo ostalo izpraznjeno vsled demisije pangernama Weberja. Vladna kriza je tako rešena.

Sklenitev začasnega trgovskega dogovora med Avstrijo in Madžarsko.

DUNAJ, 18. «Neue Freie Presse» javlja, da bo danes sklenjen začasni trgovski dogovor med Avstrijo in Madžarsko. V kratkem se bodo začele na Dunaju pogajanja za ureditev carinskih in prometnih vprašanj.

Avstrija povabljena na konferenco v Genovi.

DUNAJ, 18. Italijanski poslanik kom. Orsini Bononi je izročil kanclerju Schoberju pismo italijanskega ministra zunanjih stvari, s katerim se Avstrija vabi na podlagi sklepov v Cannesu na gospodarsko konferenco v Genovi.

## Španska

Španska in švica povabljena v Genovo.

MADRID, 18. Španska vlada je dobila od italijanske vlade povabilo na konferenco v Genovi.

## Briandov padec

S padcem Briandovega kabineta je poražena tista kolikor toliko zmerna struja francoske politike, ki računa s položajem časa in se zaveda ogromne odgovornosti francoske republike za vzpostavo Evrope in za omiljenje vojne dučnosti, ki je še vedno največja zapreka za dosego resničnega in trajnega mira. In vendar se ne more reči, da ni Briand storil vsega, kar je bilo v njegovi moči, da bi pri raznih konferencah, ki so se vršile v zadnjem času, dosegel za svojo domovino priznanje francoskih težev in zahtev od strani zaveznikov. Stranski objektivni opazovalec Briandove politike bi mogel s težavo imenovati Brianda antiimperialista. Pomisliti je treba, da je bilo Briandovo stališče sila težavno na obe strani. Napram francoski nepopustljivi imperialistični struji, ki je zelo močna, in napram angleškemu stremljenju po oslabiljenju francoskega vpliva v Evropi je vodil Briand od sedaj še precej spretno politiko. Toda čimdalje se je bližal sporazum z angleškimi političnimi nazori, tem bolj je izgubljal tla na francoskem in končno ga je canneska konferenca sirmoglavila ravno v trenutku, ko se je zdelo, da sta se glavna predstavnika entente dobrodu pogodila o poglavitnih prečih vprašanjih Evrope.

Briand je padel deloma kot žrtev spletke njegovih nasprotnikov v senatu in parlamentu, pa tudi v ministrskem svetu samem, toda glavni vzrok njegovega padca je nezadovoljstvo tiste francoske imperialistične struje, ki hoče imeti vojaško, politično in gospodarski močno Francijo, katera bi mogla z lastno močjo ohraniti svoje današnje stališče na evropski celini.

Ze neznatne popustitve Francije na washingtonski konferenci glede gradbe velikih ladij in uporabe podmornikov je ozlovoljilo nasprotnike Briandove politike, vkljub temu, da je postopanje Francije v Washingtonu izzvalo nevoljo Amerike in Anglije.

Sklepi canneske konference pa so bili takšni, da je umevno razburjenje francoskih imperialistov. Ti so bili in so še vedno proti vsakemu sodelovanju z Rusijo, kakršna je danes, z Rusijo, ki nikakor ne bo sledila politiki bivšega caraškega režima, da bi se vdinjala Franciji. Zato stremi politika francoskih imperialističnih krogov za oslabiljenjem in uničenjem sedanje Rusije, pa naj bo cena še tako visoka. Vzpredno s tem stremljenjem gre nastojanje za popolnim uničenjem Nemčije. Ti ljudje hočejo videti Nemčijo razkosano, gospodarski in politično ubito. Le taka Nemčija more zagotoviti francosko premoč v Evropi, premoč, ki je začela Anleže skrbeti.

Vojaska pogodba, ki jo je hotel Briand ravnokar skleniti z Lloyd Georgesom, ne vsebuje nikakih določb, ki naj zmanjšajo vseno sposobnost in sedanje oboroženo stanje Francije, ampak obljublja Franciji angleško pomoč v slučaju neizvzanega napada od strani Nemčije. Toda sprejete take pogodbe bi morala imeti za posledico delno razorožitev francoske armade na suhem, ki šteje preko osemstotisoč mož, in tega se ravno boje francoski imperialistični obojevalci moči, ki ni verjamejo v pogodbe in v miroljubnost sveta.

Konferenca v Cannesu se je pretrgala ravno, ko je nemški odposlanec dr. Rathenau zastopal stališče Nemčije, da mora dobiti olajšave pri odplačevanju odškodnine. In dasi bi po morebitnih novih sklepih ne bila Francija škodovana, vendar ne more dosleden imperialist dopustiti Nemčiji nikakih olajšav. V versailleski pogodbi je določen rok za izpraznitev levega brega renskega ozemlja, ako Nemčija zadosti pogodbi, v nasprotnem slučaju ima Francija ne-le pravico še dalje ostati na levem bregu Rena, ampak zasesti tudi druge dele nemškega ozemlja. S privolitvijo moratorija pa bi izgubila omenjene določbe versailleske pogodbe tisto pravno moč, ki je priznana s podpisu cele entente. Francoski imperialisti pa ravno računajo na to, da Nemčija ne bo mogla izpolniti pogodbe. In tako bodo mogle francoske čete ostati vedno na nemškem ozemlju in zasesti še druge kraje. Glavni smoter je pri tem razkasanje Nemčije ne oziraje se na posledice, ki bi jih imelo to dejanje za nemško ljudstvo in za gospodarsko usodo ostale Evrope. Tudi je treba pomisliti, da je Francija v zadnji vojni utrpela v resnici ne samo velikanske gnotne škode, ampak da je tudi njeno prebivalstvo doprineslo takšne žrtve na mrtvih, ranjenih in pohabljenih, da je bodočnost francoskega naroda vsled tega in vsled stalnega padanja porodov resnično ogrožena. Ta strah je opravičen, odtod neizprosnost francoskih imperialistov, vojaških krogov in dalekovidnih državnikov po trajni oslavitvi nevarnega nemškega soseda. Za to ceno so pripravljani ti francoski krogi voditi samostojno politiko, četudi proti vsemu ostalemu svetu, in izolirati Francijo. In tako se je moralo zgoditi, da je Briand šel in pustil mesto najizrazitejšemu predstavniku stare politike Poincaréju.

Poincaré je znan kot neizprosen sovražnik Nemčije, ki hoče do dna izvršiti delo, ki ga je pričel več let pred vojno. Poincaré je tisti mož, ki je zasnil carsko Rusijo, bil je v gosteh pri tedaj močnem ruskem vladarju, ki je zastavil Franciji cvet ruskega naroda.

Poincaré je bil vodja tropsporazuma, on je bil glavni mož, ki je sklenil železni obroč okrog do zob oborožene Nemčije, ki se je z mrlično naglico pripravljala na to, kar je moralo priti. In njegova politika je prinesla Franciji sijajno zmago. Ni ji pa prinesla mira, ni ji prinesla zavesti neogroženosti, nasprotno je še povečala skrb zmagovalca pred sovražnikom, ki leži danes strla, ki se pa utegne dvigniti nekoč in vnovič pohoditi francoske cvetoče dežele in celo izbrisati iz zemljevida današnjo Francijo.

Canneska konferenca je ustavila svoje delo. Ni še znano, ali se bo nadaljevala. Poincaré stopi na Briandovo mesto. Toda tudi Poincaré bo moral računati z resničnostjo. Če bo dovolj močan, se bo oddaljil od Briandovih poti, toda ni izključen, da bo tudi on v marsičem popustil.

Svetovno javno mnenje je danes silno razdraženo proti Franciji. In to svetovno javno mnenje je v glavnem izraz ameriške in angleške volje. In tej premoči stoji danes nasproti Francija, ki se noče nikakor odreči svojemu mestu pri solncu. Ali se bo Poincaréju posrečilo ohraniti to mesto svoji državi, nam pokaže bodočnost.

**Vsak slovenski volilec pripelji vsaj še enega slovenskega volilca!**





